
Referat af ordinær generalforsamling i 
FreelanceGruppen, specialgruppe i Dansk Journalistforbund. 
Lørdag 7. marts 2009 kl. 13.00, Hotel Comwell, Karensmindevej 3, 5500 Middelfart. 

 
Dagsorden i følge vedtægterne: 
1. Valg af dirigent 
2. Valg af referent 
3. Bestyrelsens beretning 
4. Regnskab for 2008 
5. Forslag fra bestyrelse og medlemmer 
6. Budget 2009, herunder fastsættelse af kontingent. 
7. Valg af formand 
8. Valg af bestyrelse og suppleanter 
9. Valg af revisorer og revisorsuppleanter 
10. Eventuelt 
 
0. Uden for dagsorden 
Formanden bød velkommen og de afdøde medlemmer blev æret. 
En særlig velkomst blev rettet til generalforsamlingens gæster fra Norge, Sverige, øvrige 
grupper i Dansk Journalistforbund samt til DJs formand Mogens Blicher Bjerregaard,  
 
1. Valg af dirigent 
Anne Louise Schelin, Dansk Journalistforbund, blev valgt som dirigent. 
Dirigenten konstaterede, at generalforsamlingen var indkaldt i henhold til vedtægterne 
med det fornødne varsel på mindst en måned. Den var blandt andet annonceret i 
fagbladet Journalisten 4. februar.  
 
2. Valg af referent 
Gordon Vahle blev valgt som referent 
 
3. Bestyrelsens beretning 
Ud over den lange og korte beretning, som var henholdsvis lagt på hjemmesiden 
freelancegruppen.dk og sendt til medlemmerne, bestod beretningen af formandens 
mundtlige del, der her gengives i uddrag.  
 
»2008 var et ”kedeligt” år – forstået på den måde, at vi har undgået de store 
konfrontationer internt i forbundet. FreelanceGruppens rolle har ændret sig. 
Freelancestrategien og FreelanceForum er stille og roligt ved at begynde at virke. Det sker 
lidt langsomt, men vi er godt på vej. Jeg tror, det bliver godt. 
 
Der var ved årsskiftet 1808 medlemmer af FreelanceGruppen – heraf var 140 I-
medlemmer. Der er kommet ca. 100 flere medlemmer i 2008. Det skyldes blandt andet, at 
vi har støvet nogle op, som ikke var registreret i nogen specialgruppe. Men flere prøver 
også lykken som frie fugle. Og sådan skal det være. Det skal være lysten, der driver 
værket. I forhold til resten af DJ udgør FreelanceGruppens medlemmer 16-18 pct. - 
ligesom den har gjort de sidste 20 år.  
 



119 medlemmer er berørt af ledighed – på supplerende dagpenge eller på fuld tid. 26 har 
været ledige mere end to år. FLG har sammen med DJUK iværksat et pilotprojekt specielt 
rettet til de langtidsledige: Karriereplan til DIG, hedder det og er et tilbud om personlig 
rådgivning med henblik på at finde ud af, om de langtidsledige er havnet på den rette 
hylde 
 
For at vi kan udvikle vores forretninger og ikke blive hægtet af udviklingen hos vores 
fastansatte kolleger og resten af samfundet, må vi som freelancere løbende udvikle vores 
kompetencer og skaffe ny viden. Derfor bliver der til delegeretmødet i Nyborg stillet forslag 
om en efteruddannelsespulje, så alle får reel muligheder for at få efteruddannelse. Puljen 
HAR mødt modstand – blandt andet fordi nogle mener, at den underminerer 
efteruddannelsesaftalen mellem arbejdsgivere og arbejdstagere. Men næsten halvdelen af 
de efteruddannelsesuger, de fastansatte har ret til bliver aldrig brugt. Den foreslåede pulje 
retter sig først og fremmest mod freelancere og andre, der ikke genererer penge fra 
CopyDan, og det er beskæmmende, freelancere kan få betalt én uges efteruddannelse 
hvert 23. år, mens fastansatte har ret til en uge om året.  
 
FreelanceGruppen har derfor i år mod sædvane gået ind i valgkampen til 
hovedbestyrelsen. Det er vigtigt, at får valgt de rigtige til HB – og ”rigtige” HB-medlemmer 
siger ja til efteruddannelsespulje. 
 
Vi vil også arbejde for, at O-aftalen skal udbredes til flere. Det er lettere for redaktører at 
bide til bolle, hvis de har en aftale at henvise til.  
 
Vi indgik i løbet af forrige år overenskomst med Aller. Det er ikke verdens bedste, men 
verdens første overenskomst på freelance-området. Nu skal den følges op og udvides 
med fx Egmont. Det går godt nok trægt, men hvis I melder jer til netværket og stiller op til 
møderne, har vi noget at kæmpe med. Forhandlingerne på dagbladsområdet er så småt 
startet, men det bliver svært at få aftaler med dagbladene. Vore forhandlere, Jens Rossen 
og Pernille Nørregaard, er i gang med forberedelserne, bl.a. ved at fremlægge statistik 
over freelance-forbrug på dagbladene. Det er underligt, at vi stadig møder så meget 
modstand mod aftaler fra de fastansattes side. For forskel mellem deres situation og vores 
er jo kun et A4-ark - nemlig det ark, hvorpå fyresedlen er skrevet. 
  
Vi skal fremover først og fremmest bruge vores tid på at skabe merværdi for vores 
medlemmer. I 2008 har vi blandt andet fået aftaler med MediaWatch, Infomedia samt en af 
de bedste og mest fleksible gruppelivsordninger i Danmark. I fremtiden vil vi fx gerne 
tilbyde syge- og andre forsikringer, men det bliver svært at finde de helt rigtige  
 
Medlemsfordele er det sukker vi tilbyder ved siden af det rent faglige. 
 
På vores ønskeseddel står blandt andet en digital kopieringsaftale, og vi vil gerne arbejde 
videre med en barselsordning, ligesom ophavsretten stadig er i fokus. 
 
Men vi flytter dette fokus. Vi vil kun dét, som rager vores medlemmer. Resten vil vi 
overlade til journalistforbundet. Men uanset hvilke ændringer, der sker, så lover vi en ting: 
PingPong rører vi aldrig ved.  
 



Jeg er lidt ked af, at Agenten ikke fik lov at fortsætte, selv om bladet langt fra var super 
godt. Det var dog et svært produkt.  
 
Nogle af pengene til Agenten er nu i stedet afsat til en målrettet freelanceindsats. DJ vil 
lancere en ny freelanceportal, og en gang om året skal der udkomme et magasin. Hvert 
andet år vil vi holde et Freelanceforum, ligesom det i Dansk Designcenter.« 
  
Med omtrent disse ord overlod formanden den mundtlige og de to skriftlige beretninger til 
debat. 
 
Efteruddannelsespuljen fyldte meget i debatten, men der blev også drøftet 
gruppelivsordning, skat, kommunikationsplan, lønstatistik, vejledende takster, Frie 
Nyheder, DR-overenskomst, barsel, pressekortet, kønskvotering og FreelanceNøglen. 
 
Efter debatten blev beretningen enstemmigt vedtaget. 
 
4. Regnskab for 2008 
FreelanceGruppens kasserer, Mikael Hjuler fremlagde et regnskab, der i stedet for et 
budgetteret underskud på 17.688 kr. viste et overskud på 237.339 kr. Ud over "en stram 
udgiftsstyring" skyldes forskellen blandt andet en stor medlemsfremgang.  
 
Regnskabet blev vedtaget efter debat om blandt andet fordelingen af midler til Nordisk 
Freelanceseminar og om den internationale Safety Fond.  
 
5. Forslag fra bestyrelse og medlemmer 
Der var ingen forslag ud over forslaget til bestyrelsens arbejdsprogram 2009. Det blev 
vedtaget uden debat. 
 
6. Budget 2009, herunder fastsættelse af kontingent. 
Kassereren fremhævede blandt andet aktivitetskonto på 75.000 kr. til startstøtte til 
freelancere, der har en idé eller et projekt, der kræver ekstra arbejde, som ikke kan 
forventes at blive dækket. Han påpegede også, at der var budgetteret med et underskud 
på 4500 kr. i 2009. 
 
Herefter blev budgettet vedtaget, og det betyder blandt andet uændret kontingent til 
FreelanceGruppen. 
 
7. Valg af formand 
Kristian Melgaard blev genvalgt. 
 
8. Valg af bestyrelse og suppleanter 
Dirigenten Anne Louise Schelin fremhævede, at deltagerne skulle stemme på præcis én 
kandidat færre, end der skulle vælges. Og da der skulle vælges seks 
bestyrelsesmedlemmer, betød det, at der skulle stemmes på fem kandidater. De fem, som 
fik flest stemmer skulle vælges for to år, mens den kandidat med sjette flest stemmer ville 
blive valgt for ét år.  
 
Der var opstillet 11 kandidater til de seks pladser. 



 
Da stemmeudvalget - Majbritt Lund, Pia Ehlers, Gunvor Bjerre og Jens Utoft - havde talt 
stemmerne, var følgende stemmetal opnået: 
 
Nana Toft  73 stemmer 
Elon Cohn  64 stemmer 
Jens Rossen  62 stemmer 
Hanne Fokdal Barnekow  50 stemmer 
Bjarke Larsen  49 stemmer. 
 
Alle ovenstående er valgt for to år. 
 
Aase I. Madsen er med 38 stemmer valgt for ét år. 
 
Der blev dog efter optællingen rejst tvivl om fortolkningen af FreelanceGruppens 
vedtægter. Mens bestyrelsen og dirigenten havde tolket formuleringen ”skal” som, at der 
skulle stemmes på præcis fem kandidater, var der en del medlemmer, der tolkede 
formuleringen som, at der højest måtte stemmes på fem. Generalforsamlingen 
accepterede efter nogen diskussion afstemningsresultatet, men pålagde den nye 
bestyrelse at formulere en vedtægtsændring, så reglerne bliver helt klare. Forslag til nye 
opstrammede vedtægter skal forelægges generalforsamlingen i 2010. 
 
Proceduren for valgt af suppleanter er dog klart formuleret i vedtægterne. Der ”kan” 
stemmes på (i dette tilfælde) maksimalt to. Valgt blev: 
 
Jesper Madsen med 42 stemmer  - 1. suppleant 
Randi K. Pedersen med 33 stemmer - 2. suppleant 
Niels Peter Arskog med 13 stemmer – 3. suppleant 
Nils Sjøberg med 10 stemmer – ikke valgt.  
 
9. Valg af revisorer og revisorsuppleanter 
Carsten Tolbøll og Mogens Laier blev genvalgt som revisorer. Jens Utoft blev genvalgt 
som revisorsuppleant. 
 
10. Eventuelt 
Der var enkelte, som tog ordet for at takke og rose bestyrelsen for et flot år og et flot 
arrangement med forårsseminaret. 
 
dirigent    referent: 
Anne Louise Schelin    Gordon Vahle 
 
 
 
___________________________    __________________________ 
 


